Praktilise töö tegijad ....................................................................................................................... Kuupäev ........................... Klass ........


Praktilise töö tegemise reeglid:

1. Praktilist tööd tehes tuleb alati järgida ohutusnõudeid s.t. mitte ohtu seada iseennast ja kaasõpilasi.

2. Praktilist tööd tehes vastutab töö läbiviija tema poolt kasutatavate katsevahendite eest. Kui mõnel katsevahendil on midagi viga või juhtub sellega midagi, tuleb sellest koheselt õpetajale teada anda.
3. Katsevahendid tuleb peale töö lõpetamist kokku korjata ja viia tagasi selleks ettemääratud kohta.

4. Praktilist tööd tegema asudes loe esmalt läbi juhend, mitte ära hakka kohe katseid läbi viima.

5. Kõik praktilises töös tehtut tuleb kirjeldada töölehel (protokollis), kus kajastub nii töö eesmärk, kasutatavad töövahendid, töö käik kui tulemused ja kokkuvõtted.
Praktiline töö TÖÖ JA VÕIMSUSE MÄÄRAMINE II kursus (Mehaanika – dünaamika)
Praktilise töö puhul on kombeks kõik väga täpselt kirja panna. Esmalt määratakse töö eesmärk ehk põhjus, miks tööd tehakse.
Töö eesmärk 

· Teha kindlaks trepist tõusmisel lihaste poolt tehtav töö ja määrata enda keskmine ja maksimaalne arendatav võimsus.

· Võrdleme seda etteantud suurustega.
· Selleks tuleb valida sobiv trepikoda, kus pole takistavaid esemeid ja saaks tõusta vähemalt 2-3 korruse jagu.
Töö teoreetiline osa
Trepist üles minnes, kisub Maa sind enda poole, sina aga tahad temast eemalduda, järelikult tuleb trepist üles kõndides teha tööd. Ideaalis mingit hõõrdejõudu sel ajal sul ületada pole vaja ja õhu takistusjõud on ka tühiselt väike sinu arendatava kiiruse juures. Seetõttu pead ühtlasel liikumiskiirusel end ülespoole tõukama jõuga, mis on ……………………. sulle mõjuva Maa külgetõmbejõuga. Peale raskusjõu sõltub trepist üles liikumisel tehtav töö veel ……………………………………………… Sest mõlemad siin mõjuvad jõud on vertikaalsihilised: raskusjõu suund on alla, sinu jõud üles. Seepärast tuleb ka teepikkust mõõta püstsihis.
Kui sa kiiremini jooksed, väsid rohkem ära. Kui sa tahad hästi ruttu kohale jõuda, pead hoogu lisama. Kui sa liigud jääva kiirusega kord kiiresti, kord aeglaselt, siis on su töö küll …………………………….., kuid sa arendad erinevat …………………………… 

1. Mida nimetatakse mehaaniliseks tööks ja kuidas seda arvutatakse?

2. Kuidas saab leida raskusjõu poolt tehtavat tööd (valem)? ……………………………………………………..
3. Kas raskusjõu töö sõltub keha liikumistrajektoori kujust? ……………………………………………………..
4. Millise märgiga on raskusjõu töö, kui keha liigub üles, kas positiivne või negatiivne? Milline on samal ajal töö, mida teeb see jõud, mille mõjul keha tõuseb? …………………………………………………………….
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(Skeem E. Pärtel „Füüsika töövihik“ 8. klassile, Koolibri)
Töövahendid ..............................................................................................................................................................

.....................................................................................................................................................................................

Seejärel kirjutatakse täpselt etapp etapi järel üles, mida töös tehti.

Töö käik

1. Esmalt määra oma mass kaalumise teel. Arvuta endale mõjuv raskusjõud. Kõik andmed kanna tabelisse.

2. Seejärel mõõda oma tõusukõrgus. Selleks mõõda 10 erineva astme kõrgus h ja keskmista. Nüüd loe üle, mitu astet tõused ja arvuta kogu tõusukõrgus H.
	Mõõtmise arv
	Astmekõrgus h (cm)
	Mõõtmise arv
	Astmekõrgus h (cm)
	Mõõtmise arv
	Astmekõrgus h (cm)

	1.
	
	5.
	
	9.
	

	2.
	
	6.
	
	10.
	

	3.
	
	7.
	
	Keskmine h
	

	4.
	
	8.
	
	Astmete arv N
	

	
	
	
	
	Tõusukõrgus H=hN (m)
	


3. Trepistõus normaalsel liikumisel. Läbi antud kõrgus 3 korda normaalsel kiirusel ja mõõda ajad.
	Nr
	m (kg)
	F=mg (N)
	H (m)
	A=FH (J)
	t (s)
	N=A/t (W)

	1.
	
	
	
	
	
	

	2.
	
	
	
	
	
	

	3.
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	Keskmine võimsus Nk (W)
	


4. Trepistõus kiirel liikumisel. Läbi antud kõrgus 3 korda maksimaalsel kiirusel ja mõõda vastavad ajad.
	Nr
	m (kg)
	F=mg (N)
	H (m)
	A=FH (J)
	t (s)
	Nmax=A/t (W)

	1.
	
	
	
	
	
	

	2.
	
	
	
	
	
	

	3.
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	Keskmine võimsus Nmaxk (W)
	


5. Tulemuste analüüs 

Võrdle oma keskmist ja maksimaalset keskmist võimsust lambipirni heledustega. Millisele lambile lähedaselt võimsust arendad (kuidas kiirgad)?
Taskulambipirn (1-2) W

Laualambi säästupirn (11–18) W

Auto kaugtule pirn (50–60) W

Hõõglamp laualambis (75–100) W

Tänavavalgustuse lamp (250–400) W

Lamp majaka valgustis (2000–4000) W
..................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................
Väljenda oma mõlemad võimsused ka hobujõududes teades, et 1 hj on umbes 745,7 W.

.....................................................................................................................................................................................

Autor Ingrid Rõigas


